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Jest rzeczą znaną, że można otrzymać
dźwięki w instrumencie wielogłosowym za
pośrednictwem układów oscylacyjnych,
których działanie jest oparte na właściwo¬
ściach lamp katodowych, lamp świetlą-
cych i t. d.

W celu osiągnięcia wielogłosowości na¬
leży usunąć tętnienia, pochodzące z inter¬
ferencji dźwięków harmonicznych i t. d.
Osiąga się to zapomocą filtrów i specjal¬
nych układów, wynalezionych przez Cou-
pleux'a i Givelet'a.

Przedmiot niniejszego wynalazku ma
na celu uproszczenie wykonywania organów
radjoelektrycznych i ułatwienie otrzymy¬
wania różnych tonów lub głosów, w celu
naśladowania wszystkich istniejących in¬

strumentów muzycznych. Dalej celem wy¬
nalazku jest możność otrzymywania no¬
wych tonów oraz łączenia ich ze sobą tak,
aby otrzymać instrument muzyczny, odpo¬
wiadający wszystkim wymaganiom.

Aby osiągnąć ten rezultat, należy każ¬
dej nucie podporządkować specjalny układ
oscylacyjny, przyczem każdy taki układ
winien być sprzężony z jednem pierwotnem
uzwojeniem transformatora, posiadającego
odpowiednią liczbę uzwojeń pierwotnych
i jedno uzwojenie wtórne. W obwody pier¬
wotnych uzwojeń transformatora włącza
się odpowiednie cewki dławikowe, nato¬
miast w obwód wtórnego uzwojenia włą¬
cza się pewną liczbę uzwojeń, połączonych
ze sobą szeregowo i stanowiących pierwot-



ne uzwojenia transifcirtiiartorów elementar¬
nych. Wtórne uzwojenie każdego transfor¬
matora elementarnego jest połączone z u-
kładem filtrów i wzmacniaczy, zakończo¬
nym głośnikiem, przyczem filtry są obli¬
czone tak, aby każdy głośnik dawał odręb¬
ny i ściśle określony ton.

W odmianach układu według wyna¬
lazku anody są łączone z uzwojeniami pier-
wotnemi transformatora wspólnego bądź za
pośrednictwem kondensatorów, bądź też
zapomocą opornojcir pozornej, przyczem w
przypadku połączeń poprzez cewki dławi¬
kowe poszczególne anody są zasilane z do¬
datniego bieguna źródła wysokiego napię¬
cia. W przypadku zaś zastosowania kon¬
densatorów do przewodzenia prądów ma¬
łej częstotliwości kondensatory te odgałę¬
ziają obwody anodowe, zawierające pier¬
wotne uzwojenia transformatorów elemen¬
tarnych, od cewek dławikowych, dołączo¬
nych do źródła wysokiego napięcia.

Aby uniknąć zmian oporności pozor¬
nej, powstających przy wyłączaniu jedne¬
go z głośników, stosuje się różne układy
kompensacyjne.

Cel powyższy może być osiągnięty roz¬
maicie, a mianowicie:

a) zwiierak może znajdować się za
wzmacniaczem;

b) w szereg z pierwotnem uzwoje¬
niem każdego transformatora elementarne¬
go można włączyć odpowiednią oporność
zastępczą, która będzie normalnie zwarta
zapomocą elektromagnetycznego przełącz¬
nika kontaktowego, natomiast w przypadku
wyłączenia danego głośnika wspomniany
przełącznik zewrze odpowiednie uzwoje¬
nie pierwotne i na jego miejsce włączy da¬
ną oporność zastępczą;

c) można również zwierać uzwojenie
wtórne luib też stosować słabe sprzężenie
óbu uzwójeń transformatorów elementar¬
nych;

d) w przypadku, gdy transformatory
elementarne są transformatorami zwykłe-

mi, można przerywać działanie lamp,
zwiększając początkowe, ujemne napięcie
siatkowe tych lamp;

e) można wreszcie przerywać działanie
lamp, przerywając ich prąd anodowy.

Inna cecha znamienna wynalazku, do¬
tycząca zmniejszenia liczby lamp, stosowa¬
nych przy organach radjofonicznych, po¬
lega na tern, że jedna lampa obsługuje jed¬
nocześnie kilka klawjatur. W tym celu lam¬
pa, stale pobudzana do drgań, pracuje na
transformator wyjściowy, posiadający tyle
uzwojeń wtórnych, ile jest klawjatur, każ¬
de zaś uzwojenie wtórne oddziaływa na ob¬
wód siatki lampy wejściowej odpowiednie¬
go wzmacniacza. Każdemu klawiszowi od¬
powiada przekaźnik, który po naciśnięciu
klawisza włącza odpowiednie uzwojenie
wtórne transformatora wyjściowego, a za¬
tem uruchomia odpowiedni wzmacniacz i
głośnik. Dzięki nieprzerwanej pracy lam¬
py oscylacyjnej włączanie poszczególnych
wzmacniaczy nie pociąga za sobą zmiany
warunków pracy tej lampy, gdyż wskutek
tego nieznacznie tylko zmienia się wartość
energji, którą dostarcza lampa do obwodu
zewnętrznego.

Rysunek przedstawia tytułem przykła¬
du kilka różnych postaci wykonania przed¬
miotu wynalazku.

Fig. 1 przedstawia zasadniczy układ po¬
łączeń przedmiotu wynalazku, fig. 2 -^ od¬
mianę układu połączeń ze sprzężeniami po¬
jemnościowemu, fig. 3 — odmianę układu
połączeń ze sprzężeniami indukcyjnemi,
fig. 4 — szczegół układu z zaznaczeniem
wyłączników, służących do zwierania - bądź
uzwojenia pierwotnego, bądź uzwojenia
wtórnego transformatora elementarnego,
fig. 5 — zwierak, umieszczony za wzmac¬
niaczem, fig. 6 — przełącznik kontaktowy
i oporność zastępczą, fig. 7 — układ mon¬
tażowy, zawierający jedną lampę, współ¬
pracującą z dwoma klawiszami ze sprzęże¬
niem elektromagnetyczńem, wreszcie fig. 8
przedstawia odmianę układu połączeń' we-
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dług fig. 7 ze sprzężeniem elektrostaitycz-
nem.

Jak to widać z fig, 1, każda lampa L
posiada swój obwód drgający O. Anoda
jest połączona z cewką dławikową C, któ¬
rej drugi koniec jest połączony z jednem
z wielu uzwojeń pierwotnych transforma¬
tora T. Transformator ten posiada tylko
jedno uzwojenie wtórne S. W ten sam spo¬
sób są połączone lampy pozostałe, to jest
poprzez odpowiednie cewki dławikowe C
Cit.d.

Do zacisków uzwojenia wtórnego S
przyłączono pewną liczbę szeregowo połą¬
czonych ze sobą uzwojeń pierwotnych a,
d, a" i t. d. transformatorów t, t', t" i i d.

Do wtórnych uzwojeń transformatorów
t, t\ t" i t. d. przyłączono po zespole, skła¬
dającym się z filtrów /, wzmacniaczy A, fil¬
trów /j oraz głośnika D.

Obliczając odpowiednio filtry / i /lf
można otrzymywać w każdym głośniku pro¬
dukcję muzyczną o żądanym tonie.

W układzie według fig. 2 obwód anodo¬
wy każdej lampy zawiera również cewkę
dławikową C, która jest połączona ze źró¬
dłem wysokiego napięcia. Właściwy anodo¬
wy obwód małej częstotliwości jest odga¬
łęziony od górnego zacisku cewki dławiko¬
wej przy pomocy kondensatora g, połączo¬
nego dolną okładką z połączoaemi ze sobą
szeregowo pierwotnemi uzwojeniami a, d,
d* i t. d. transformatorów /, t\ t" i t. d. Dol¬
ny zacisk ostatniego uzwojenia jest dołą¬
czony do katody lampy przy pomocy prze-
wodti M.

Jak i poprzednio, każde uzwojenie
wtórne transformatora t jest zaopatrzone w
filtry /, fv wzmacniacz A i głośnik D. Za¬
stosowane kondensatory przepuszczają swo¬
bodnie wyższe harmoniczne do uzwojeń cl,
dzięki czemu nuty posiadają właściwe bar¬
wy. W układzie według fig. 1 wyższe har¬
moniczne były tłumione w cewkach dławi¬
kowych, co odbijało się ujemnie na pla¬
styczności poszczególnych nut.

W układzie według fig. 3 kondensatory
są zastąpione opornościami pozornemi.r, r\
r" ii d., które są obliczone tak, aby prze¬
puszczały drgania małej częstotliwości oraz
wyższe harmoniczne tych drgań.

Jeżeli jeden z głośników D ma być wy¬
łączony, wówczas można to uskutecznić
przez zwarcie wtórnego uzwojenia trans¬
formatora / zapomocą zwieracza p (fig. 4)
albo też przez zwarcie pierwotnego uzwo¬
jenia tego transfomatora zapomocą zwiera¬
cza p, przyczem zwarcie to może być całko¬
wite lub uzwojenia mogą być blokowane pew-
nemi opornościami. Układ powyższy posia¬
da jednak tę wadę, że przy wyłączaniu gło¬
śnika zmienia się całkowita oporność po¬
zorna obwodu anodowego, w którym znaj¬
dują się pierwotne uzwojenia transformato¬
rów elementarnych, z tego więc względu
lepiej jest zastosować układ, przedstawio¬
ny na fig. 5, w którym zwieracz p znajduje
się za wzmacniaczem A. Jak już zaznaczo¬
no poprzednio, można również zmieniać
początkowy potencjał siatki, aby przerwać
prąd anodowy odpowiedniej lampy.

Fig. 6 uwidocznia układ, w którym po
zwarciu uzwojenia pierwotnego a na jego
miejsce zostaje włączony opornik r, rów¬
noważny oporności tego uzwojenia. W celu
ścisłego dobrania, oporności kompensującej
opornik ten jest zaopatrzony w kontakt śli¬
zgowy.

Przełącznik może mieć postać ramienia
kontaktowego, osadzonego przegubowo w
punkcie / i poruszanego elektromagnesem
E. Normalnie ramię styka się z kontaktem
K2 i zwiera opornik zastępczy r; w tym
przypadku transformator / jest czynny. Je¬
żeli natomiast ramię zostanie przełożone
na kontakt K19 wówczas uzwojenie pier¬
wotne a będzie zwarte, oporność r zostanie
włączona w obwód anodowy, przyczem cał¬
kowita oporność pozorna tego obwodu nie
zmieni się.

Fig. 7 przedstawia układ, w którym
lampa L obsługuje dwie oktawy, jednak
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mogłaby obsługiwać większą ich liczbę.
Lampa ta jest stale pobudzana do drgań.
Kondensator 11, zaznaczony linjami prze-
rywanemi, blokuje prądy wielkiej często¬
tliwości, dając im lepszą drogę, aniżeli
cewka pierwotnego uzwojenia transfonna-
tora 12. Transformator ten posiada tyle
uzwojeń wtórnych, ile klawjatur posiada
dany instrument. Kaiżde wtórne uzwojenie
transformatora 12 jest połączone z pierwot¬
nem uzwojeniem odpowiedniego transfor¬
matora ł. W obwodzie tych dwóch uzwojeń
znajduje się przerwa, która może być za¬
mykana zapomocą płytki kontaktowej 3.
Płytka 3 jest osadzona na ruchomym rdze¬
niu cewki 2.

W obwodzie cewki 2 znajduje się bate-
rja lokalna. Obwód ten można zamykać
zapomocą płytki 1, naciskając klawisz; F.
Po naciśnięciu tego klawisza cewka 2 otrzy¬
muje prąd i wciąga swój rdzeń, a zatem
łączy ze sobą oba uzwojenia. Drgania z ob¬
wodu anodowego lampy L przenoszą się
poprzez oba wspomniane uzwojenia do
wtórnego uzwojenia transformatora ł, a
stąd poprzez wzmacniacz A i filtr / do gło¬
śnika D.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Organy radjoelektryczne, zawiera¬
jące obwołdy drgań, odpowiadające każ¬
dej nucie, połączone za pośrednictwem ce¬
wek dławikowych z transformatorem o wie-
lokrotnem uzwojeniu pierwotnem i jedynem
uzwojeniu wtórnem, znamienne tern, że do
wspólnego uzwojenia wtórnego transfor¬
matora głównego (T) włączono pewną licz¬
bę połączonych !ze sobą uzwojeń (a), stano¬
wiących pierwotne uzwojenia transforma¬
torów elementarnych (t), przyczem każde
uzwojenie wtórne jest połączone z ukła¬
dem, składającym się z filtrów (f2, tj i
wzmacniacza (A), a zakończonym głośni¬
kiem (D), filtry zaś są obliczone odpowied¬
nio tak, aby każdy głośnik dawał odrębny,
ściśle określony ton.

2. Organy według zastrz. 1, znamien¬
ne tern, że ze względu na prądy małej czę¬
stotliwości anoda każdej lampy (L) jest
połączona z pewną liczbą połączonych ze
sobą szeregowo pierwotnych uzwojeń (a)
transformatorów elementarnych (t) zapo¬
mocą kondensatora (g) lub odpowiednio
dobranej oporności pozornej (r), przyczem
anody tych lamjp są zasilane ze wspólnego
źródła wysokiego napięcia stałego poprzez
cewki dławikowe (C) tak, iż koniec każdej
cewki od strony anody stanowi punkt
wspólny z zaciskiem odpowiedniego kon¬
densatora (g), natomiast wolny koniec o-
statniego uzwojenia (a) jest połączony z
katodą danej lampy (L) zapomocą prze¬
wodu (M).

3. Organy według zastrz. 1, znamien¬
ne tern, że w celu uniknięcia zmian całko¬
witej oporności obwodu anodowego lampy
przy wyłączaniu jednego z głośników, są
przewidziane specjalne środki, kompen¬
sujące wspomniane zmiany oporności, lub
też zwieracze są umieszczone w odpowied- '
nich obwodach układu.

4. Organy wed*ug zastrz. 3, znamienne
tern, że zwieracze (p) poszczególnych gło¬
śników są umieszczone za wzmacniacza¬
mi (A).

5. Ongany według zastrz. 3, znamien¬
ne tern, że zwieracz (p) znajduje się po
wtórnej stronie transformatora elementar¬
nego (t), przyczem w tym przypadku oba
uzwojenia tego transfomatora są ze sobą
słabo sprzężone.

6. Organy według zasitnz. 3, znamien¬
ne tern, że z każdem pierwotnem uzwoje¬
niem (a) transformatora elementarnego (t)
jest połączona szeregowo odpowiednia o-
porność zastępcza (z) oraiz jest zastoso¬
wany przełącznik kontaktowy fi), porusza¬
ny elektromagnesem (E) i służący do zwie¬
rania uzwojenia (a) przy jednoozesnem
włączeniu ojpomości zastępczej lub też do
zwierania tej oporności zastępczej w przy¬
padku, gdy dany głośnik ma pracować,
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przyczem oporność zastępcza jest zaopa¬
trzona w kontakt ślizgowy, zwierający na
stałe część tej oporności, w celu dokładne¬
go dobrania wartości oporności zastępczej
do wartości oporności uzwojenia (a).

7. Organy według zastrz.l, znamien¬
ne tem, że w oibwód anodowy lampy (L),
która obsługuje kilka klawjatur i jest stale
pobudzana do drgań, jest włączone pier¬
wotne uzwojenie transformatora (12), po¬
siadającego tyle uzwojeń wtórnych, ile jest
klawjatur, każde zaś uzwojenie wtórne jest
połączone z następnym transformatorem
(t), za którym znajduje się wzmacniacz
(A), filtr (f) oraz głośnik (D).

8. Organy według zasttrz. 7, znamien¬
ne tem, że do łączenia wtórnego uzwojenia

transformatora (12) z pierwotnem Uzwoje¬
niem transformatora (t) przez naciśnięcie
klawisza (F) jest przewtidiziana cewka
(2) z rdzeniem wciąganym, łączącym za-
pomocą płytki konrtaktowej (3) oba te
uzwojenia ze sobą, przyczem w obwodzie
tej cewki znajduje się baterja, która po na¬
ciśnięciu klawisza (F), to jest po zamknię¬
ciu obwodu cewki zapomocą płytki kontak¬
towej (1), posyła prąd wizbudzający do
cewki (2).

La Musiąue
Electro-Synthetiąue.

Zastępca: Inż, M. Brokman,
rzecznik patentowy.
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